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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. За останнє десятиліття у всьому 

світі відзначається зростання насильницьких дій, пов'язаних з особливою 

жорстокістю, вандалізмом, знущанням над людьми. Такий хід подій багато в 

чому пов'язаний з постійно зростаючим темпом життя, збільшенням 

щільності населення, а разом з цим і стрес-факторів, безупинно діючих на 

людину. З огляду на те, що дані тенденції мають властивість лише зростати, а 

не зупинятися, і вже тим більше не повертатися назад, у наших силах лише 

пристосовуватися і навчитися адекватно співіснувати в постійно мінливих 

умовах. 

Прояв таких соціально небезпечних явищ, як насильницькі дії, 

жорстокість, вандалізм і т.д. зазвичай пов'язані з поняттями «агресія» і 

«агресивність». Багатопланове дослідження проблеми агресивності у 

вітчизняній і зарубіжній психології знайшло відображення в роботах 

багатьох авторів. Її досліджували О. Запорожець, М. Левітов, К. Лоренц, 

А. Реан, Е. Фромм та ін. З українських психологів проблему агресивності 

вивчали Ю. Антонян, О. Алексєєв, О. Бандурка, О. Джужа, А. Зелінський, 

Д. Шестаков, Л. Щербакова та ін. Із сучасних автрів цю тему розглядали 

Ю.М. Антонян, З.Н. Дубінко, М.І. Єникеєв, О.Р. Ратінов та інші. Агресія, в 

якій би формі вона не виявлялася, являє собою поведінку, спрямовану на 

заподіяння шкоди іншій живій істоті, яка має всі підстави уникати подібного 

з собою звернення. Різні прояви агресії пов'язані як із зовнішніми, 

ситуаційними чинниками, так і з особистісними особливостями індивіда. 

Однією з таких особливостей вважається самовідношення.  

Самовідношення розуміється як більш-менш стійке самовідношення 

індивіда до самого себе. Воно включає такі аспекти як: самоповага, 

самовпевненість, «Я-концепція», аутосимпатія, очікуване ставлення від 

інших, самооцінка і самоприйняття. Як об'єкт психологічного аналізу 

самовідношення розглядається в роботах вітчизняних і зарубіжних вчених 
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(Р. Бернс, У. Джеймс К. Роджерс, С. Пантілєєв, О. Соколова, В. Столін, 

І. Чеснокова). Останнім часом дослідженням самовідношення особистості 

займалися такі вчені як Л. Адамова, О. Камінська, А. Колодяжна, В. Маркін, 

Т. Терра, Р. Сапожнікова, О. Сібгатулліна та ін. Ставлення особистості до 

себе впливає на диференційованість. Воно виступає мотивом саморегуляції 

поведінки і актуалізується на всіх етапах здійснення поведінкового акту, 

починаючи з його мотивуючих компонентів і закінчуючи власною оцінкою 

досягнутого ефекту поведінки, приймає участь в механізмах регуляції 

поведінки від рівня конкретної ситуації діяльності до рівня тривалої 

реалізації ідейних задумів. 

У нашій роботі розглядаються такі особистісні особливості як 

агресивність і самовідношення. Як вважають багато авторів (І. Кон, 

B. Мухіна, І. Чеснокова, Д. Фельдштейн та інші), самовідношення є 

провідним компонентом структури самосвідомості людини. Це обумовлює 

розвиток в її свідомості абсолютно нових психологічних утворень – рефлексії 

на себе, на інших, на суспільство. На нашу думку, від цього аспекту також 

залежить рівень агресивності особистості, тому вважаємо необхідним 

визначення взаємозв'язку сформованого рівня самовідношення і проявів 

агресивності. 

Актуальність даної теми викликана і обумовлена тим, що на підставі 

ймовірного існуючого взаємозв'язку можливо буде розробити практичні 

рекомендації для профілактики і корекції сформованого рівня 

самовідношення, яке спричинить зниження агресивності особистості, що в 

свою чергу може допомогти індивіду в поліпшенні виконання своїх 

професійних обов'язків, і збільшення якості спілкування в колективі. 

Мета дослідження: вивчити особливості самовідношення особистості 

в осіб з різним рівнем агресивності. 

Відповідно до мети поставлені наступні задачі дослідження: 

1. Розглянути і розмежувати поняття «агресія» і «агресивність». 
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2. Дати загальну характеристику і виявити основні особливості поняття 

«самовідношення». 

3. Дослідити особливості взаємозв'язку самовідношення і рівня 

агресивності. 

Об'єкт дослідження: індивідуально-психологічні особливості 

особистості. 

Предмет дослідження: особливості самовідношення особистості в осіб 

з різним рівнем агресивності. 

Методи дослідження: 

- теоретичні: аналіз та синтез, порівняння, узагальнення теоретичних 

положень досліджуваної проблеми особливостей самовідношення в осіб з 

різним рівнем агресивності.  

- емпіричні: опитування, бесіда, психодіагностичні методи, якісний та 

кількісний аналіз результатів дослідження.  

У ході емпіричного дослідження було використано наступні 

психодіагностичні методики: «Опитувальник рівня агресивності» А. Басса-

А. Дарки; «Опитувальник самовідношення» (В. Столін, С. Пантілєєв); 

«Діагностика соціально-психологічної адаптації» (К. Роджерс-Р. Даймонд) – 

використовували тільки шкали «прийняття інших» та «самосприйняття»; 

«Методика дослідження самооцінки» (С. Будассі).  

Опис вибірки: 75 осіб віком від 18 до 25 років, з них 60 курсантів 

військової академії та 15 студентів ОНПУ (факультету системного 

програмування) .  

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається із вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Містить 

22 таблиці. Основний зміст роботи викладено на 56 сторінках.  
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ВИСНОВКИ 

 

На основі теоретичного і практичного вивчення особливостей 

самовідношення  в осіб з різним рівнем агресивності ми зробили наступні 

висновки відповідно до поставлених у роботі завдань: 

1. Розглянуто і розмежувано поняття «агресія» і «агресивність». Серед 

аналітичної низки соціально-філософських, соціологічних і психологічних 

теорій людської агресії заслуговують на особливу увагу етіологічна теорія 

агресії К. Лоренца, психоаналітична теорія З. Фрейда, соціально-філософська 

концепція Е. Фромма, теорія соціального навчання А. Бандури та ін. На 

сьогоднішній день поняття агресії визначається як індивідуальна або 

колективна дія, спрямована на нанесення фізичної або психологічної шкоди, 

матеріальної шкоди або на знищення іншої людини чи групи людей.  

Агресивність – це схильність до агресивної поведінки (усвідомлювана 

або неусвідомлювана); стійка риса особистості, що проявляється в готовності 

до наступальних дій.  

2. Надано загальну характеристику і виявлено основні особливості 

поняття «самовідношення» з опорою на розуміння самовідношення  як 

системи комплексних ставлень індивіда до себе.  Відповідно до концепції В. 

Століна, самовідношення  має складові компоненти: самоповагу, 

аутосимпатію, самоінтерес, а також очікуване ставлення інших. 

Самовідношення  виконує функції «дзеркала» (відображення себе), 

самовираження і самореалізації, збереження внутрішньої стабільності, 

саморегуляції й самоконтролю, психологічного захисту тощо.  

3. Проведено емпіричне дослідження взаємозв'язку самовідношення  і 

рівня агресивності. В результаті встановлено тісний прямий кореляційний 

зв’язок між показниками агресивності та: рівнем глобального 

самовідношення, аутосимпатіїю, самоінтересом, прийняттям себе, не 

прийняттям себе, прийняттям інших, самовпевненностю, самопослідовністю 

і саморозумінням; а також зворотнії кореляційний зв’язок показників 
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агрессивності із рівнем самоповаги. А також встановлено статистично високо 

значущу різницю між показниками: низького і дуже високого рівня 

агресивності за шкалами «глобальне самовідношення», «аутосимпатія», 

«самоприйнтяття», «самопослідовність», «самоінтерес», «прийняття себе», 

«неприйняття себе», «самоповага». Зробленно припущення, що отриманні 

данні можуть вказувати на те, що агрессивність людини певною мірою 

пов’язана із високим рівнем її самовпевненності, глибинною самопізнання, 

адекатним сприйняттям своюї сильних и слабких сторін, а також із 

прийняттям інших, та всього оточуючого середовища як конкуруючого, як 

подразник, який вимогає проявляти себе більш агрессивно за для 

відстоювання особистісних кордонів, позиції, думок та більш якісного 

існування в існуючих умовах – з одного боку, та з заниженою самооцінкою, 

невпевненностю, недовірою до себе і до оточуючих, невмінням застосувати 

іншу стратегію поведінки- з іншою.  

Зроблено висновки про закономірності, що характеризують 

взаємозв'язок самовідношення і рівня агресивності особистості. Таким чином 

для опитуваних із низьким рівнем агресивності характерні: низькі значення 

самовідношення та самоінтересу, середні і низькі значення самоповаги, 

переважаючий низький рівень аутосимпатії; як низький, так і високий рівень 

прийняття себе; переважаюча адекватна самооцінка.  

Опитувані із середнім рівнем агресивності мають достатньо оптимальні 

показники самовідношення  – позитивно сприймають себе та інших, 

володіють високою самоповагою, середньою аутосимпатією та 

самоінтересом, проявляють переважно адекватну самооцінку (високу та 

середню).  

В осіб із підвищеним рівнем агресивності виявилися суперечливі 

тенденції – ці опитувані мали високу самоповагу, позитивне самовідношення 

, однак очікували негативної реакції і ставлення до них з боку оточуючих. І 

хоча володіли високою адекватною самооцінкою, середніми показниками 

самоприйняття і прийняття інших, часто використовували роздратування і 
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непряму агресію як спосіб довести свою правоту, захиститися від 

уявлюваного нападу з боку оточуючих.  

Для  опитаних з високою агресивністю властиві високі показники 

самовідношення і вони не потребують підтвердження власної думки від 

оточуючих, не зважають на їх ставлення до себе. Також їм властива 

схильність сприймати оточуючий світ та інших людей як ворожі, негативно 

налаштовані, що призводить до застосування агресії та жорстокості у 

відповідь на зовнішні стимули і подразники.  

Для опитуваних осіб з дуже високим рівнем агресивності властиві: 

високі показники глобального самовідношення  та самоповаги, переважно 

висока аутосимпатія та самоінтерес; високий рівень прийняття себе, а також 

високий і середній рівні прийняття інших. Для таких людей осіб характерне 

прийняття інших як гідних противників та опонентів у конфліктних 

ситуаціях, тобто вони визнають існування інших людей, їх потреб і прагнень, 

однак вважають, що у випадку конфлікту інтересів, зможуть відстояти свою 

думку і свої цілі. 

Вважаємо, що проблему підвищеної, високої і дуже високої 

агресивності можна вирішити за умови цілеспрямованої психологічної 

роботи щодо зниження агресивності, а також навчання юнаків 

конструктивним способам вирішення суперечностей, конфліктних ситуацій, 

підвищення довіри до себе, до оточуючого світу.  
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